
Cvičenia z ekonometrie
Letný semester 2007/2008

Domáca úloha 5
Termín odovzdania: 27.3.2008

• Ak úlohu (alebo jej časť) posielate e-mailom, pošlite ju na adresu bs.ulohy@gmail.com
so subjectom ekonometria - du5 - vase priezvisko

• Cvičenie 19.3. nebude.

• Prvá písomka bude 3. apríla (štvrtok), 15.40-17.10 v posluchárni B. Podrobnejšie na
webe, príklady na precvičenie budú na stránku pridané 17.marca (pondelok).

• Na nasledujúce cvičenie si prineste kalkulačku.

1. Uvažujme zovšeobecnenie Cobb-Douglasovej produkčnej funkcie, tzv. translog produkčnú
funkciu:

ln Y = c1 + c2 ln K + c3 ln L + c4(ln K)2 + c5(ln L)2 + c6(ln K)(ln L) + ε.

Z dát o produkcii z predchádzajúcej domácej úlohy odhadneme tento model pre Y =
V alueadd, K = Capital, L = Labor. Odhadnutý model je na obrázku 1.

(a) (2 body) Testovanie signifikancie parametrov. Akú hypotézu testujeme pri
testovaní signifikanice parametrov? Ako sa vypočíta testovacia štatistika a aké je
jej rozdelenie za platnosti nulovej hypotézy?1 Aký je obor zamietnutia, t.j. pre
aké hodnoty štatistiky zamietame nulovú hypotézu? Ktoré parametre sú v našom
modeli signifikantné?

(b) (2 body) Testovanie signifikancie regresie. Akú hypotézu testujeme pri testo-
vaní signifikanice regresie? Ako sa vypočíta testovacia štatistika a aké je jej rozde-
lenie za platnosti nulovej hypotézy? Aký je obor zamietnutia, t.j. pre aké hodnoty
štatistiky zamietame nulovú hypotézu? Je naša regresia signifikantná?

(c) (2 body) Pre c4 = 0, c5 = 0, c6 = 0 dostávame Cobb-Douglasovu funkciu. Výsledok
testovania tejto hypotézy je na obr.2.

• Zamietame hypotézu o Cobb-Douglasovej produkčnej funkcii alebo nie?

• Vysvetlite, o aké stupne voľnosti (df = degrees of freedom) ide v riadku s F
štatistikou, t.j. k čo vyjadruje hodnota (3,21).

2. (5 bodov) Uvažujme regresný model

y = β0 + β1x1 + . . . + βk−1xk−1 + ε.

Hypotézu βi = b (kde b je konštanta) vieme testovať t-štatistikou. Ide však aj o špeciálny
prípad hypotézy Rβ = r, kde matica R má jeden riadok. Dá sa teda testovať aj F-
štatistikou. Aký je vzťah medzi týmito dvoma štatistikami? Svoje tvrdenie dokážte.2

1Pre tento konkrétny model, t.j. bez všeobecných parametrov n, k, . . .. Rovnako v ostatných otázkach.
2Treba dokázať vzťah medzi hodnotami štatistík, nielen ich pravdepodobnostnými rozdeleniami
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3. (4 body) Uvažujme regresný model

y = β0 + β1x + ε.

Dokážte, že MNŠ odhady α̂, β̂ sú nekorelované práve vtedy, keď priemer hodnôt xi je
nulový.

Obr. 1: Odhadnutý model

Obr. 2: Testovanie hypotézy
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